

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Хоменко Марии Владимировны
«Рассказ о прижизненном чуде в русской агиографии: жанрово-стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты»
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)
(Омск, 2024 г.)

Диссертационное исследование М. В. Хоменко «Рассказ о прижизненном чуде в русской агиографии: жанрово-стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты» *посвящено* «комплексному моделированию рассказа о прижизненном чуде на основе жанрово-стилистических и коммуникативно-прагматических признаков в его образцовом виде, представленном в житиях преподобных святых, а также выявлению динамики исследуемой жанровой формы в более поздней агиографии» (стр. 4 авторефера).

Работа имеет хорошую методологическую базу, реализует широкий междисциплинарный подход: история русского литературного языка, древнерусской литературы, русской агиографии, теория жанра, исследования в области религиозного дискурса, исследования в области философии языка, коммуникативно-прагматические и жанрово-стилистические изыскания.

Цель, поставленная диссидентом, реализуется в форме 8 задач в трёх исследовательских главах. *Положения*, выносимые на защиту (6 положений), логичны, соотносятся с задачами и в полной мере отражают полученные автором результаты исследования.

Залогом достоверности выводов исследования М. В. Хоменко является *репрезентативный корпус материала* (142 фрагмента в составе 10 текстов) и разнообразие *методов* и *методик* («метод лингвистического моделирования с использованием частных методов – коммуникативно-прагматического анализа (при выявлении и описании параметров жанровой специфики и описании материала на основе этих параметров); структурно-семантического анализа текста (при выявлении значимых содержательных фрагментов в композиции рассказа о прижизненном чуде и типовых структурных схем жанра); лингвостилистического анализа (при характеристике жанрообразующих языковых средств и приемов их употребления)», стр. 5 авторефера).

Работа прошла необходимую *апробацию*. Перечень *публикаций* по теме исследования, довольно значительный: 8 публикаций, в число которых входят 5 статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в том числе относящихся к категории К2. Следует отметить высокий уровень выполнения работы: автореферат

отражает основные положения диссертации, отличается чёткостью построения, обладает ясным языком изложения.

Вместе с тем изложенный в автореферате диссертации материал позволяет задать М. В. Хоменко отдельные вопросы для их обсуждения на публичной защите:

1. Почему, по мнению диссертанта, невербальная инициирующая «коммуникация» исходит только от «объекта» и встречается в текстах, в которых «субъектом» является святой?

2. В чём основное отличие поличудесных рассказов, повествующих о ряде чудесных событий, и выделяемых в поличудесных рассказах самостоятельных, второстепенных, побочных и вспомогательных чудес?

3. Какие именно придаточные представлены в рассказах при описании «чудесного события»?

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Хоменко Марии Владимировны «Рассказ о прижизненном чуде в русской агиографии: жанрово-стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты», представленное на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. **Русский язык. Языки народов России** (филологические науки), отвечает положению ВАК РФ пп. 9-14 «О порядке присуждения учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Руссу Ксения Ринатовна,
кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент высшей школы гуманитарных наук,
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Югорский государственный университет»
628012, Ханты-Мансийский АО – Югра,
г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д. 16, каб. 239,
тел.: +7 (3467) 377-000 (доб. 584), 89081140740
e-mail: k_russu@ugrasu.ru, vaganova1988@mail.ru
Сайт организации: <https://www.ugrasu.ru/>.



Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

20.11.2024 г.

